

Αγαπητοί φίλοι,

Είμαι στην ευχάριστη θέση να σας ανακοινώσω τη λήξη των καρναβαλικών εκδηλώσεων το Δήμου μας για το 2014, οι οποίες σηματοδότησαν και το κλείσιμο του πρώτου αιώνα ζωής του.

Η Οργανωτική Επιτροπή που αποτελείται από το μέλος του Δ.Σ της ΚΕΔΗΡ Μαρία Ταταράκη, το Δημοτικό Σύμβουλο Στέλιο Σπανουδάκη, καθώς και τους εκπροσώπους των Καρναβαλικών Ομάδων Γρηγόρη Νικολάου, Σάρα Νικολσον και αναπληρωματικό Γιάννη Κόκκα , και εμένα φυσικά, έχει κλείσει τον κύκλο εργασιών που είχε μαζί με την ολομέλεια των Καρναβαλικών Ομάδων. Ένας κύκλος που ξεκίνησε πέρυσι αμέσως την επόμενη μέρα του Καρναβαλιού και με μια μικρή παύση το καλοκαίρι, συνέχισε μέχρι σήμερα.

Ως πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής του Ρεθεμνιώτικου Καρναβαλιού θέλω να ευχαριστήσω θερμά τα μέλη της Επιτροπής, τους εκπροσώπους των Καρναβαλικών ομάδων, τους συνάδελφους μου αντιδήμαρχους και δημοτικούς συμβούλους , τους τους εργαζόμενους στις υπηρεσίες τους , τους φορείς και τις υπηρεσίες που θα παραθέσουμε αναλυτικά, καθώς και τους πολίτες μικρούς και μεγάλους χορηγούς και εμψυχωτές που βρίσκονταν δίπλα μας συνεργαζόμενοι για την καλύτερη δυνατή υλοποίηση της διοργάνωσης.

Ιδιαίτερα ευχαριστώ τη Βίκη Βαμεδάκη, τη Ρεθεμνιώτισσα δημοσιογράφο, η οποία επιβεβαιώνει τον κανόνα του εθελοντισμού και της προσφοράς τα 2 τελευταία χρόνια προσφέροντας στο Ρέθυμνο την προβολή και την θετική ανάδειξη που του αξίζει. Τέλος ευχαριστούμε όλοι το Δήμαρχο

μας για την εμπιστοσύνη που μας έδειξε και την αμέριστη συμπαράστασή του όλα αυτά τα χρόνια.

Έχοντας την τιμή να ηγούμαι τα τελευταία 8 συναπτά έτη ως Πρόεδρος της Επιτροπής θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα σύντομο ιστορικό της εξέλιξής του μέσα σ' αυτά όπως το έζησα.

Σύμφωνα με το Δελτίο Τύπου της 22 Νοεμβρίου 2006 ανέλαβα μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής του Ρεθεμνιώτικου Καρναβαλιού σε 5μελή επιτροπή μαζί με τη συνάδελφο Δημοτική Σύμβουλο Εύα Σχοινά , εκπρόσωπο της ΔΑΝΕΡ, τον Μάνο Τσάκωνα και εκπροσώπους των Ομάδων Νίκο Μαρκαντώνη και Μάνο Παλαφούτη.

Από τότε και μέχρι σήμερα, η Οργανωτική Επιτροπή επεξεργάζεται όλα τα θέματα της διοργάνωσης και τα μεταφέρει προς ψήφιση στις τακτικές συναντήσεις με τους εκπροσώπους της Ολομέλειας των Ομάδων βάσει του καταστατικού που έχει ψηφιστεί από τις ομάδες και διέπεται από τους κανόνες λειτουργίας του. Στην οργανωτική επιτροπή έλαβαν μέρος οι συνάδελφοι Αντώνης Μαυράκης, Μαθιός Τσιμπισκάκης ,Βούλα Μαρινάκη και οι εκπρόσωποι ομάδων Θεωρήσης Κελαράκης, Γιώργος Χατζηκωνσταντίνου, Αθηνά Τζεκάκη και Πέτρος Κλαψινός.

Αμέσως μετά τη λήξη του Καρναβαλιού 2007 ήρθαμε σ' επαφή με πολλές κατηγορίες καρναβαλιστών, πολιτιστικών φορέων και επιχειρηματιών, συστήνοντας ομάδες με συμβουλευτικό χαρακτήρα αλλά και ομάδες υλοποίησης για όλους τους τομείς του Καρναβαλιού. Όπως είναι γνωστό οι ρίζες των εκδηλώσεων της Αποκριάς στο Ρέθυμνο οδηγούν στο 19^ο αιώνα και η μεγάλη ευθύνη των σύγχρονων Ρεθεμνιωτών θεωρήσαμε πως είναι να συνεχίσουμε μεν να καρπονόμαστε τις

ευεργετικές ιδιότητες του θεσμού που χαρίζονται απλόχερα στην κοινωνία μας, να καλλιεργήσουμε δε το έδαφος για να δρέπουν και οι επόμενες γενιές τους καρπούς του.

Καρποί που μεταφράζονται ως εξής

1. Κοινωνικοί

Όλη την περίοδο της αποκριάς η Ρεθεμνιώτικη κοινωνία απολαμβάνει τη μοναδική ίσως στιγμή ολοκληρωτικής ένωσης πέρα από πολιτικές, ταξικές και άλλου είδους διαφορές. Κάθε καρναβαλική ομάδα γίνεται πυρήνας μικροκοινωνίας που παράγει, προσφέρει και δέχεται. Με βάση αυτή τη γνώση ο Δήμος προάγει και καλλιεργεί τη δράση των ομάδων αυτών καθόλη τη διάρκεια του χρόνου. Οι ομάδες του Καρναβαλιού δρουν και μεμονομένα και συνολικά δημιουργώντας τις εκδηλώσεις του Καρναβαλιού πολλές από αυτές δε συνεχίζουν να δρουν είτε μεμονομένα είτε ενωμένες μεταξύ τους στη διάρκεια όλου του χρόνου προσφέροντας σημαντικό κοινωνικό έργο. Ενδεικτικά μόνο αναφέρω τις εκδηλώσεις αλληλεγγύης για τις πυρκαγιές στην Πελοπόννησο, για το Χαμόγελο του Παιδιού, για το Σύλλογο Αγάπη, για την εκπαίδευση των παιδιών της Αφρικής, για το Ιατρείο κοινωνικής αλληλεγγύης του Δήμου, για το κοινωνικό παντοπωλείο και τα συσσίτια, για το σύλλογο Ζωόφιλων κ.α.

2. Πολιτιστικοί

Μέσα από τις πάμπολλες εκδηλώσεις που διοργανώνονται και υλοποιούνται υπάρχει ατομική και ομαδική παραγωγή πολιτισμού, δηλαδή έκφραση και ανταλλαγή όλων των μορφών της τέχνης και του πνεύματος που στη

συγκεκριμένη περίοδο επικοινωνούνται με τον πιο ευχάριστο τρόπο. Ιδιαίτερη πηγή έμπνευσης προκάλεσε η θέσπιση της **θεματικής ενότητας** της κάθε χρονιάς 9 π.χ. τα στοιχεία της Φύσης, η Οδύσσεια του Νεοέλληνα κ.α.) η οποία βοηθά τις ομάδες να εμπνευστούν για τις στολές, τα άρματα και τις παρουσιάσεις τους στο χωρό των ομάδων και στις άλλες εκδηλώσεις. Χαρακτηριστικό δείγμα του επιπέδου των εκδηλώσεων είναι ότι όλοι οι μαθητές αλλά και οι ενήλικες της πόλης μαθαίνουν την ιστορία και την παράδοσή μας μέσα από τη συμμετοχή τους στο Κυνήγι του Θησαυρού. Με τη βοήθεια των ομάδων διαβούλευσης που αφορούσε την αναβάθμιση και ταυτότητα του Καρναβαλιού μπορέσαμε να χαράξουμε ένα δρόμο εμπλουτισμού, ανάδειξης της τοπικής ταυτότητας στη πόλη και τα χωριά μας με αποκορύφωμα το 2014, το οποίο έφερε ακόμα περισσότερες υψηλού επιπέδου εκδηλώσεις πολιτισμού, όπως τα μηνύματα για το περιβάλλον με την Καρναβαλική ποδηλατοδρομία, τις αναφορές στα Μιτάτα της Κρήτης μέσω της Τσικνοπέμπτης αναδεικνύοντας την ορεινή ταυτότητα του νησιού μας, τις Κρητικές Καντάδες αναδεικνύοντας την παραδοσιακή μουσική μας και τα σατυρικά δρώμενα των ομάδων και των οικισμών μας αναδεικνύοντας την παράδοση, τα ήθη και τα εθιμά μας .

3. Αναπτυξιακοί –Οικονομικοί

Αν και οι αποκριάτικες εκδηλώσεις ξεκίνησαν στο παρελθόν μόνο με καθαρά ψυχαγωγικούς σκοπούς για την κοινωνία, σήμερα είναι ένας από τους σημαντικότερους μοχλούς οικονομικής στήριξης της αγοράς μας και δίνει προοπτικές για ανάπτυξη επιχειρηματικότητας. Το χρονικό

διάστημα εκδηλώσεων του Καρναβαλιού τονώνει την οικονομική αλυσίδα σε μια «νεκρή» για την αγορά περίοδο. Ξενοδοχειακά καταλύματα, εστίαση-αναψυχή, εμπορικά καταστήματα, διαφημιστικά γραφεία, τυπογραφεία, συγκοινωνίες αλλά και όλη η επιχειρηματική – οικονομική αλυσίδα ευεργετούνται άμεσα ή έμμεσα από τις παραπάνω δράσεις και δραστηριοποιούνται ακριβώς όπως την υψηλή τουριστική περίοδο (κάποιοι υποστηρίζουν και πολύ παραπάνω). Για μας, λίγες ημέρες πριν την έναρξη του Πάσχα είναι η μοναδική ευκαιρία της πολυπόθητης επιμήκυνσης τουριστικής σαιζόν στην έναρξή της. Είναι ένα γεγονός, το οποίο τα τελευταία χρόνια γίνεται όλο και πιο κατανοητό απ' όλους με αποτέλεσμα φέτος, το 2014, να πάρουμε την Αιγίδα Τουρισμού, λόγω της προοπτικής αυτής. Αδιάσειστα στοιχεία αποδεικνύουν ότι, όχι μόνο για το Ρέθυμνο αλλά και για όλο το νησί της Κρήτης το Παγκρήτιο Καρναβάλι του Ρεθύμνου μπορεί να γίνει όχημα προβολής αλλά και υλοποίησης του χειμερινού τουρισμού. Αναμφισβήτητα το Καρναβάλι παρέχει πολλές ευκαιρίες οικονομικής δραστηριότητας, συμβάλλει στην καθιέρωση του Ρεθύμνου ως μοναδικό προορισμό μέσω της ποιότητας και της φιλοξενίας που διασφαλίζει και αποτελεί καταλυτικό αναπτυξιακό εργαλείο για την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου.

Κυρίες και κύριοι,

Ο Δήμος Ρεθύμνης υπήρξε αρωγός του πελώριου μηχανισμού που λειτουργεί από τις καρναβαλικές ομάδες και κινητοποιεί όλη την κοινωνία, συμπαρασύρει δε όλη την Κρήτη.

Μπορούμε να τον δούμε σαν μηχανοδηγό του τραίνου, με βαγόνια τις ομάδες του, και τα αγαθά που μεταφέρει τα μοιράζεται ΟΛΟΚΛΗΡΗ η κοινωνία έμμεσα ή άμεσα.

Το **2006** που αναλάβαμε ο προϋπολογισμός του καρναβαλιού άγγιζε τις 143.005 ευρώ με 5.000 καρναβαλιστές και 20.000 επισκέπτες.

Το **2014** έχουμε φτάσει στο σημείο μέσα στην κορύφωση της οικονομικής κρίσης στη χώρα μας, να υποδεχόμαστε επισκέπτες απ' όλη την Ελλάδα, την Ευρώπη και την Αμερική, υπολογίζουμε στους 70.000 – 100.000 την ημέρα της μεγάλης παρέλασης με 15.000 συμμετέχοντες καρναβαλιστές ο προϋπολογισμός του πλέον προβεβλημένου και πλούσιου σε ποιοτικές εκδηλώσεις καρναβαλιού είναι στα νούμερα των 32.000 ευρώ σύμφωνα με το τελικό αποτέλεσμα του 2013.

Αυτό που κανείς δεν μπορεί να συλλάβει εύκολα είναι ότι η μεγάλη αυτή διαφορά του οικονομικού προϋπολογισμού έχει περάσει στις υπηρεσίες του Δήμου, με το μεγαλύτερο όγκο στην Κοινωφελή επιχείρησή του, καθώς και στη προσωπική δράση και προσφορά υπηρεσιών της οργανωτικής επιτροπής και των ομάδων. (Εδώ αξίζει να αναφέρουμε ότι ο Δήμος στο παρελθόν επιδοτούσε τις ομάδες με συγκεκριμένο ποσόν κάθε χρόνο. Τα τελευταία χρόνια όμως είχε να αντιμετωπίσει ιλιγγιώδη μείωση εσόδων : συγκεκριμένα το 2010 πήραμε ως Δήμος **15.051.046** το 2013 **7.143.412** και για το 2014 **6.321.412** ευρώ)

Οι ομάδες λοιπόν, κατανοώντας την αδυναμία χρηματοδότησης από το Δήμο, λόγω περικοπών των εσόδων του από το κράτος κατά 60 % , αντιστέκονται πιο σθεναρά από ποτέ στην κατήφεια και την οικονομική δυσχέρεια των καιρών, αναλαμβάνοντας το κόστος όλων των δράσεών τους και συμμετέχοντας αφιλοκερδώς

με ανθρώπινο δυναμικό στο σχεδιασμό και την υλοποίηση όλων των εκδηλώσεων

Οι ομάδες, οι οποίες αυξάνονται προοδευτικά κατά 10-20% ετησίως και κατασκευάζουν όλο και περισσότερα άρματα ποιότητας με δική τους διαχείριση. Γίνονται δε την περίοδο αυτή οι διαφημιστές, πρεσβευτές και οικοδεσπότες όλων των επισκεπτών μας αφού τους έχουν τραβήξει την προσοχή μέσω διαδικτύου αλλά και μέσω των συμμετεχόντων των περασμένων ετών που έχουν διαδώσει την θετική εμπειρία τους. Για το λόγο αυτό και έχουν ζητήσει την οικονομική συμπαράσταση των επιχειρήσεων με το σύνθημα **ΕΛΛ ΚΙ ΕΣΥ** και κάθε χρόνο αυξάνουν τους συμμετέχοντες στο μεγάλο εγχείρημα. Πέρυσι **264** επιχειρήσεις, το 2014 **317** επιχειρήσεις.

Οι ομάδες είναι επίσης αυτές που συμπαρασύρουν όλους τους πολίτες και την επιχειρηματική κοινότητα σε μια σύμπραξη , σε μια συνεργασία για το τερπνόν μετά του ωφελίμου.

Έτσι, εν κατακλείδι, η μικρή κοινωνία του Ρεθύμνου, ενώνεται με την πανεπιστημιακή της κοινότητα, και ενεργοποιεί κάθε μικρό ή μεγάλο κλαδί της δίνοντας κάθε χρόνο υλικά, πνευματικά και συναισθηματικά οφέλη σε όλα τα μέλη της.

Το στοίχημα για το μέλλον είναι μεγάλο και βρίσκεται σήμερα μπροστά μας.

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΑΜΕ ΕΝΑΝ ΑΙΩΝΑ ΤΟΥ
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΟΥ
ΡΕΘΕΜΝΙΩΤΙΚΟΥ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙΟΥ.

**ΠΙΣΤΟΙ ΣΤΟΥΣ ΠΡΟΓΟΝΟΥΣ ΜΑΣ ΚΑΙ
ΣΕΒΟΜΕΝΟΙ ΤΗΝ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΜΑΣ,
ΔΙΑΤΗΡΗΣΑΜΕ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΑΜΕ ΜΕΣΑ ΑΠΟ
ΤΟ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΟΣΗ
ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΜΑΣ, ΑΝΑΔΕΙΞΑΜΕ ΤΙΣ ΘΕΤΙΚΕΣ
ΠΛΕΥΡΕΣ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ
ΤΟΥ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΩΣ ΤΟ ΕΞΕΛΙΞΑΜΕ ΣΕ
ΣΟΒΑΡΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑ ΓΙΑ ΤΟΝ
ΤΟΠΟ ΜΑΣ.**

**Ο ΟΓΚΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΟΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ
ΔΙΑΦΥΛΑΞΗ ΤΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΤΟΥ ΩΣ
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ
ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ ΕΙΝΑΙ ΜΕΓΑΛΕΣ.**

**ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΑΝΕΠΙΦΥΛΑΚΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΑΠ'
ΟΛΗ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ.**

**ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΑΝΕΠΙΦΥΛΑΚΤΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ
ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ .**

**ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΑΝΕΠΙΦΥΛΑΚΤΑ ΟΛΟΥΣ ΚΑΙ
ΟΛΕΣ.**

**ΕΜΕΙΣ ΘΑ ΕΙΜΑΣΤΕ ΕΚΕΙ ΑΠ' ΟΠΟΙΟ ΠΟΣΤΟ
ΔΟΥΛΕΙΑΣ ΜΑΣ ΖΗΤΗΘΕΙ.**

ΕΛΠΙΖΟΥΜΕ ΚΑΙ ΕΣΕΙΣ.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ.

Από ομάδα παλιών ρεθεμνιωτών πραγματοποιείται όπου
θα καταγραφεί όλη η ιστορία του Ρεθεμνιώτικου
Καρναβαλιού